onm CURSO DE ENGENHARIA CIVIL
BB INSTITUTO FEDERAL

BB W sul-rio-grandense RESISTENCIA DOS MATERIAIS
MW Campus Passo Fundo Prof. Dr. Rodrigo Bordignon

Lista de Exercicios - 03

Observacgoes:
(a) A literatura e os exercicios abaixo indicados sdo considerados basicos. Recomenda-se que outros titulos também sejam consultados.

Literatura de Referéncia:

BEER, F. P., JOHNSTON, E. R., DEWOLF, J. T., MAZUREK, D. F. Mecanica dos Materiais.
5.ed. Porto Alegre: AMGH, 2011. 800p.

Flexao pura / reta: [p.244]

4.3 Uma viga com a secdo transversal mostrada na figura € extrudada de uma
liga de aluminio para a qual oy = 250 MPa e o = 450 MPa. Usando um coeficiente
de seguranca de 3,00, determine 0 maior momento fletor que pode ser aplicado a viga
quando ela é flexionada em torno do eixo Z.
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4.4

4.4 Resolva o Problema 4.3 considerando que a viga seja flexionada em torno
do eixo y.

A,p,?owalafe stress = % = ;—_i—% - 150 MPa

- J50 %x|0° Pe

Moment & tnertic abooT y-etis,
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M=451 kN- m
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4.5

4.5 A vigade aco mostrada € feita com um aco de grau tal que op = 250 MPa
e o, = 400 MPa. Usando um coeficiente de seguranca de 2,50, determine 0 maior

momento fletor que pode ser aplicado a viga quando ela € flexionada em torno do
eixo x.
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4.6

4.6 Resolva o Problema 4.5 considerando que a viga seja flexionada em torno
do eixo y por um momento fletor M,.
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4.7-4.8-4.9

4.7 até 4.9 Duas forgas verticais sdo aplicadas a viga com a sec¢ao transversal

mostrada na figura. Determine as tensoes de tracao e de compressao maximas na parte
BC da viga.
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4.10
4.10 Dois momentos fletores iguais e opostos de intensidade M = 25 kN - m

sdo aplicados a viga AB constituida de um perfil U. Observando que fazem a viga fle-
xionar em um plano horizontal, determine a tensdo no (a) ponto C, (b) ponto D e (¢)

ponto E.
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4.15

4.15 Sabendo que para a peca fundida mostrada na figura as tensdes ad-
missiveis na tracao e na compressao sao, respectivamente, o4, = + 41,4 MPa e
T 4m = —103.4 MPa, determine 0 maior momento fletor M que podera ser aplicado.
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4.16 A viga mostrada na figura € feita de um tipo de ndilon para o qual a ten-
sdo admisivel € de 24 MPa em tracio e de 30 MPa em compressio. Determine o maior
momento fletor M que pode ser aplicado a viga.
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4.17

4.17 Resolva o Problema 4.16 considerando que d = 40 mm.
The nevtre/ avis dies 23.4] ma above Yhe bottom.
Yiop = 40« 23.4) = 16.59 mawm = D.01659 wn
Yiot = = 234 wm = =0.0234] m

I, = whh +Ad" = )54 (600 )(9.09)° = 60.827 x 16% b

I,= bh +Ad, = L (203(25Y +( 500)(lo. 911" = 85556 x 0° mw

T=1I+I,= 14.283x/0% wm? = 14C.383%10 " 1"
PN

Top: tension side, M= (quét_);}g;:'%g”o—ﬁ = 212 Newm

Bottom : compression, M = (30 x([)f?()‘%g(l:’é‘.S.BS%[b'q}: 187.6 N-m

Choose smaller \/J\Je' M= 187.6 N-m =

4.37

4.37 Trés vigas de madeira e duas chapas de aco sdo aparafusadas firmemen-
te para formar o elemento composto mostrado na figura. Usando os dados da tabela
abaixo, determine o maior momento fletor admissivel quando a viga € flexionada em
torno do eixo horizontal.

\/«_,]‘ \I \\ ‘
7\‘_/1
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i AN | 254 mm
Y

= 7 =
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g":, f @© Madeira Aco
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Flg. P4.37 Tens@o admissivel 13,8 MPa 152 MPa

4.38

4.38 Para a viga composta da Fig. 4.37, determine 0 maior momento fletor
admissivel quando a viga é flexionada em torno do eixo vertical.



4.47

4.47 Uma viga de concreto é reforcada por trés barras de aco colocadas
conforme mostra figura. O médulo de elasticidade é de 20,7 GPa para o concreto e
de 207 GPa para o aco. Usando uma tensido admissivel de 9,31 MPa para o concreto
e de 138 MPa para o aco, determine o maior momento fletor admissivel positivo que
pode ser aplicado a viga.

4064 mm| 22 2 mm de didmetro

|

-

-1 50,8 mm

f

4.48

4.48 A viga de concreto reforcado mostrada na figura estd submetida a um
momento fletor positivo de 175 kN - m. Sabendo que o médulo de elasticidade € de
25 GPa para o concreto e de 200 GPa para o aco, determine (a) a tensdo no aco e (b)
a tensao maxima no concreto.
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: //‘/7'(1: 25 mm
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4.49

4.49 Resolva o Problema 4.48 considerando que a largura de 300 mm seja
aumentada para 350 mm.

= 'Et . 200 Gla
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Q)73
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ZI12.5Z mm

I= 1350)%* + (15,708 x/0° )(450-x )"
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(a) Steed : Y= —312-52 pm = - O.3I252 m
G = - (8:0)(175 x10° )(-0. 31252) _

20823 x(0"3 = 210%/0°Pa = 210 HPa ==

() Concrete: Y T 16748 mm = O.16743 m
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2. 0323 ¥ (O3

= 14.08x(0°¢ Pg = — |4.08M Py, ==



4.50

4.50 Uma laje de concreto é reforcada por barras de 15,88 mm de didmetro
colocadas com distanciamento de 139,7 mm entre os centros, conforme mostra a fi-
gura. O moédulo de elasticidade é de 20,7 GPa para o concreto e de 200 GPa para o
aco. Usando uma tensdo admissivel de 9,65 MPa para o concreto e de 137,9 MPa para
0 aco, determine 0 maior momento fletor por metro de largura que pode ser aplicado
com seguranca a laje.

15,88 mm de diametro

152



